
開催日時：

開催場所： 大宮法科大学院大学ビル2F 講堂

講　　演：
演題Ⅰ 「がん治療におけるBone management」

ノバルティスファーマ株式会社 オンコロジー事業本部 固形腫瘍領域事業部

演題Ⅱ

演題Ⅲ 「子宮癌の診断と治療～化学療法を中心に～」

演題Ⅳ 「肺癌治療における分子標的治療薬」

演題Ⅴ 「外来でこそ生きる薬剤師職能」

総合評点
3.3

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）
38

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

1－① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

38 59 1 0 0 3.4

1-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

28 70 0 0 0 3.3

103

アンケート回収率

95%

アンケート提出数研修者数

98

第66回抗がん剤研修会（集中講義）参加者アンケート集計結果

2013年1月6日(日）9：00～17：00

　中外製薬株式会社 医療品情報管理室 池上　正晃

がん研有明病院 薬剤部 川上　和宜

             　田中　陽子
日本イーライリリー株式会社 オンコロジー事業本部 東日本営業部 学術企画

日本化薬株式会社 営業本部 東京学術部 部長 塩崎　光春

           学術サポートグループ　竹中　美保子

「卵巣癌の化学療法」

1. 講演テーマについて
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1-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

37 60 1 0 0 3.4

1-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

37 56 0 0 5 3.4

1-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

42 48 0 0 8 3.5

2.講演内容について
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2-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

35 61 1 0 1 3.4

2-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

28 62 6 0 2 3.2

2-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

38 59 0 0 1 3.3

2-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

38 57 1 0 2 3.3

2-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

48 45 0 0 5 3.5
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3-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

23 56 15 2 2 3

3-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

26 60 9 0 3 3.2

3-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

35 57 3 0 3 3.3

3-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

34 58 2 0 4 3.3

3. 講演資料について
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3-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

25 45 5 1 22 3.2

4 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

33 61 1 0 3 3.3

5 大いに役立つ 役立つ
やや役立た

ない
全く役立た

ない
無回答 平均

25 68 1 0 4 3.3

アンケート意見（38枚）
講演テーマについて

１－② バイアスがかかった話だった 1
１－③ もっとじっくりと聞きたかった 2

4. 本研修会の印象について

5.本研修会で学び今後の業務に役立つか
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２．講演内容について
２－② 病態、治療、今後の動向などとても分かりやすかった 1

資料はまとまっていたが、読み上げただけだったのが残念 1
TC、TP療法についての患者背景などを交えた内容が分かりやすかった 1
副作用プロファイルなども説明してほしかった 1
企業の色が強かった 1

２－③ 1

２－④ ガイドライン以外のことも用意してほしかった 1
３．講演資料について

３－① 文字が読めない部分が多かった 1
書き込みがしにくかった 3
白黒印刷で赤文字が見えない、見にくい 7
カラー文字が薄くて分かりづらい 1
字が小さい 2
１枚に４スライドにしてほしい 1

３－② 資料が少ない 1
字が小さい 1
両面コピーにしてほしかった 1
１枚に４スライドにしてほしい 1

３－③ 字が小さい 1
黒背景なので見にくかった 1

３－④ 字が小さい 1
１枚に４スライドにしてほしい 1

３－⑤ スライドは面白かった 1
資料がほしかった 1
資料がなかった 5

５．本研修会で学び今後の業務に役立つか
基礎を知らなければ応用はできないと思った 1
自分の研鑽になった 1

６.今後取り上げてほしいテーマについて
乳がん 2
腎細胞がん 1
前立腺がん 1
大腸がん 1
胃がん 1
肝臓がん 1
小児がん 2
血液の腫瘍について 1
がん患者における感染 1
白血病患者における感染症治療 1
血液系 1
感染系 1
抗がん剤の副作用について 1
妊婦・授乳婦 1
支持療法 1
SE対策 1
CD-DST法について 1

1
７．本研修会で気づいたこと・質問・希望

75 1

39 1

婦人科がんにおいて卵巣がんと子宮がんで区分したのはとても分かり
やすくて良かった。他の講習会では１区分になっており早く内容を話
すため理解しにくい箇所があった

子宮がん、子宮頚がん、子宮体がんは別々に時間枠をとった方がよ
かったと思う

145

抗がん剤治療におけるレジメンの内容が改めて確認できた

ミキシング操作や適切なハイキ方法

1

46 1

これからの業務に役立てられるヒントや、他病院の様子を知ることが
できてよかった。川上先生の姿勢に感動した

CD-DSTが広く行われるようになり、これからのガイドラインがどう変
わっていくかについて

1

川上先生の話を聞いて、私も一つ先のステップにいければと思った

77

分かりやすい説明だった



7 午前中のテーマにもうちょっと違った系統を入れた方がよかったと思う 1

52 面白い講演会の企画をお願いしたい 1
67,73 2
17 シールを早く配ってほしい 1
17 駐車場付きの会場で行ってもらいたい 1
17 会費をなくしてほしい 1

20 1

子宮がん、子宮頚がん、子宮体がんは別々に時間枠をとった方がよ
かったと思う

145

昼食の時間を短くして、終了時間を早くしてほしい

調剤薬局にいた時、外来ケモを受けている患者さんのお薬手帳に、そ
の人の受けた治療内容がいつからで何クールめなのかを貼ってくれて
いた病院があり感心した


